

“水军”突如其来，网络如何“抗洪”？

代表委员呼吁尽快立法治理“网络水军”



□据 新华社

一篇网帖、一个网民、一起事件一夜之间成为网络热点，这果真是因为网民自发“围观”热捧所致？当“网络水军”还是个生僻词时，他们的“战利品”——“奥巴马女郎”、“凤姐”、“小月月”、“郭寒韵”已众所周知。

部分参加全国两会的代表委员表示，“网络水军”这个以网络公关公司为主体，以牟取不正当利益为目的，帮他人发帖、删帖、顶帖、造势的网络“恶势力”，正在破坏正常的网络生态，成为恶性竞争、误导民意、颠覆公德良序的麻烦制造者，必须尽快从立法层面给予遏制。

昧黑钱：揭秘“网络水军”的利益链条

【案例】去年，内蒙古警方破获一起竞争对手雇佣网络公关公司发帖恶意攻击损害伊利产品商业信誉案件。某乳品公司品牌经理安勇和北京博思智奇公关公司用网络炒作进行恶性口碑传播，打击伊利乳业品牌，成为利用“网络水军”

进行商业诽谤的典型案列。

【解析】对“恶炒”背后的玄机，全国人大代表、山东泰安东方计算机学校校长王元成分析说，“网络水军”背后有三级利益链条：最高级是负责派活、发工资的网络公关公司，次级是组织管理人手、协调工作任务的网络“包工头”，由一些网络闲散人员组成的庞大“水军”处在链条最底端“干实事儿”。

【提问】网络本是有助于企业自身发展的好工具，却被不法分子用来“泼脏水”。“推手”变“打手”的背后有何深刻来由？

【回答】全国政协委员、中国记协党组书记翟惠生说，“网络水军”的形成有两大主推因素：一是心态链条，当前部分人对社会的认识有所偏颇，特别是有逆反心理、容易冲动的年轻人不能辩证地看问题，很容易被卷入“网络水军”的漩涡；二是经济链条，网络公关公司为黑心钱做昧心事，还有一些社会传播机构把“网络水军”发的帖子当成新闻传播，以谋求点击率和经济利益。

造“民意”、误决策：“网络水军”绑架舆论

【案例】“民女许身救父”。今年年初，网上爆帖“父亲被关精神病院14年”，本人“姿色尚可，至今守

身如玉”，愿以身许以救父亲。这则引来网友“围观”、博得网友同情的网帖，原为“网络水军”的幕后策划，引来网友垂怜的“民女郭寒韵”原来是虚构的人物。

【解析】全国人大代表、律师高明芹认为，“网络水军”总是先占领所谓的“道德制高点”绑架舆论，以正义为名行侵权之实，不仅让个人名誉权、隐私权等受损，也伤害了公共利益，形成一种“群氓文化”，误导舆论。

【提问】“网络水军”受雇于某些利益机构，打“法律擦边球”，行走在道德边缘，对社会稳定、和谐建设有何危害？

【回答】翟惠生委员说，“网络水军”制造的虚假信息在很大程度上混淆视听，对广大网民的诱导力很强，不仅给政府通过网络集纳民意带来麻烦，影响政策决策的执行力、贯彻力，而且容易造成网民的认知错位和对政策的抵触，以致影响社会心态和社会情绪。

“网络水军”袭来，网络如何“抗洪”？

【案例】由“网络水军”一手打造的网络红人“小月月”的“雷人雷语”，仍是人们茶余饭后的谈资。为了“吸眼球”、“搏出位”，故意采用反社会、反主流、谩骂侮辱、黄色下流等方式

来制作和传播信息的“小月月”现象，今后依然会在网络的某处发生。

【解析】翟惠生委员说，广大网民对“网络水军”的警惕性有待提高。其实，网民辨别真伪的能力并不差，关键是多角度看待问题、多渠道获取信息，在实践中辨别真伪，防止偏颇。

【提问】网络力量源自真实，网络的发展依靠理性。但在“不求美名，但求成名”的恶俗逻辑下，“网络水军”的道德底线在哪里？如何健全法制维护网络诚信？

【回答】包明德委员认为，有效防范和制止网络谣言传播，是维护和促进网络健康发展的必然要求。他建议加强网络管理，尤其要确立网络道德和诚信机制。

高明芹代表认为，法律法规的不健全纵容了“网络水军”的泛滥。比如，我国的侵权责任法中虽规定网络用户利用网络侵害他人合法权益应承担侵权责任，并通知网络服务商采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施，但该条款是消极被动地堵而非主动监管。

此外，高明芹代表认为，关于“承担民事责任”方面的规定也过于笼统，缺乏具体条款，难以震慑。“对‘网络水军’的立法治理，必须从刑法和民法两个层面入手，这样才能真正净化网络环境。”高明芹说。



“一些地方吸引高校去办物联网研究所指望他们产生GDP，而高校则着眼于到地方拿科研项目经费，都希望短平快上一些低门槛项目，真正下决心长期攻坚的不多。长此以往，我们在关键技术受制于人的局面很难打破。”

——全国政协委员、中国工程院院士邬贺铨

“2010年全国总需水量达到7300亿吨，供需缺口约1000亿吨。由于华北地区超采地下水至少达1200亿吨，形成了世界上最大的地下水漏斗区，淡水资源短缺造成的经济损失越来越大。”

——全国政协委员王会生

“如果追责力度可以达到令造假者‘倾家荡产、伤筋动骨’的程度，才能对不法分子产生足够震慑，从而提高企业守法经营的自觉性。”

——全国人大代表、浙江省公共卫生应急检测关键技术重点实验室主任卢亦愚

(据新华社)

看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份：**
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**
十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。
- **荣耀见证：**
河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。